C/ <b>1</b> James, Da	SC <b>1.5</b> avid V	P <b>13</b>	L <b>45</b>	# 1	<i>Cl</i> <b>30B</b> Dawe, Piers	SC <b>30B</b> S	P <b>23</b>	L <b>6</b>	# 3
Comment	<i>Type</i> <b>TR</b> ve I was not eligib	Comment Status X ble for this ballot and the statu	s should theref	ore be nonbinding. Feel	Comment 7 Wrong	<i>Type</i> <b>E</b> font	Comment Status X		
free to This d	o override this bind	ding note as appropriate. t meeting the requirements of	the IEEE Style	Manual. Please do	Suggested Fix	Remedy			
any/al 1) Per 2) Rea http://s	l of the following: form a careful rev ad the IEEE Style standards.ieee.or	view with an IEEE Editor or ex Manual and update the draft g/guides/style/2005Style.pdf	perienced (outs accordingly. Th	ide of 802.3) editor. is can be found at:	Proposed F	Response	Response Status <b>O</b>		
3) Rea http://g	ad/use descriptive grouper.ieee.org/g	comments and templates, for groups/msc/WordProcessors.	und at: html		C/ <b>30B</b> Dawe, Piers	SC 30B	P <b>23</b>	L <b>6</b>	# 4
A spe CRU ( ==> C	cific examples is t Clock recovery un RU clock recover	the following from page 13, lir it y unit	e 44:		Comment 7 What's abbrev	<i>Type</i> <b>E</b> GDMO? The b iation.	Comment Status X base document doesn't appea	r to explain it or	even spell out the
From prefer are the	past experience, ring to forward the en quietly/privatel	the 802.3 leadership rarely co em to the IEEE Editors. With t y rejected.	rrects my comn he assistance c	nents in recirculations, f the WG Chair, these	<i>Suggestedi</i> Refer te aligned	R <i>emedy</i> o vice chair. Ao ⊨with other proj	dd to 1.5 Abbreviations, and if ects.	appropriate to 1	.4 Definitions. Keep
In ligh as suf been i	t of that experiend ficient for any mo identified in detail	ce, and with less time to wast tivated editor to find/correct o	e, the preceding her style errors	references are viewed Thus, these have not	Proposed F	Response	Response Status <b>O</b>		
Suggested	dRemedy				C/ <b>45</b>	SC 45.2.1.6	P <b>17</b>	L10	# 5
Reviev	w and revise, as s	suggested.			Dawe, Piers	5			
Proposed	Response	Response Status O			Comment 1 10GBA	<i>Type</i> <b>E</b> .SE-T doesn't h	<i>Comment Status</i> <b>X</b> ave a PMD. To keep in step	with P802.3an:	
C/ 30B	SC 30B	P <b>23</b>	L1	# 2	Suggested Change	Remedy e '10GBASE-T I	PMA/PMD type' to '10GBASE	-T PMA type'.	
Comment It wou	<i>Type</i> <b>E</b> Id be nice to see :	Comment Status X 30B in the contents			Proposed F	Response	Response Status <b>O</b>		
Suggested per co	dRemedy omment								
Proposed	Response	Response Status 0							

C/ 68	SC 68.6.9	Р	L	# 6	C/ 68
Dawe, Plei					Dawe, Pie
Comment Regard genera intendo genera are ge and Q:	Type TR ding my D2.0 cc ator can be mad ed/expected res ator can be mad tting the intende sq.	comment Status X omment 87: 'Assure ourselves e with adequate tolerance an sults.' I'm now reassured that e with adequate tolerance an ed/expected results. This con	s that a complete d stability, and g the complete rea d stability - but N nes down to choi	real stressed eye ive the al stressed eye IOT convinced that we ce of stressors, powers	Comment Thinki the co attenu maxim call tha power power
Suggested See ot symme	her comments: etric stressor.	in particular, need to put mor	e time into findin	g a reasonable split-	Suggested Reduc
Proposed	Response	Response Status O			reduci averaç 68-4, c
C/ 68 Dudek, Mil	SC 68.5	P <b>28</b>	L <b>22</b>	# 7	Proposed
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status X			
Based OM3 ti appear	on John Ewen's han on OM1, an rs to be 220m fo <i>Remedy</i>	s presentation in Nashua it ap Id based on the existing Rx si or both.	opears that LRM tressors the appr	will not go further on opriate distance	
Chang	e the operating	range for 50u 1500/500 in tal	ble 68-2 from ""3	00"" to ""220""	
Also C	hange the LRM	cell on 50u in table 44-4 fron	n ""300"" to ""220	)""	
Proposed	Response	Response Status O			
<i>Cl</i> <b>68</b> Kolesar, Pa	SC 68.5 aul	P28	L 22	# 8	
Comment	Type TR	Comment Status X			
The ar OM3 c penalt covera encircl	halysis of Ewen hannels. The n y for OM3 and ro ge will need to l ed flux specifica	of September 2005 was the f node power redistribution cau esulted in a reduced supports be reinvestigated should any ation.	irst to include the ised by connection able distance of a change be made	e effect of connectors in ons increased the PIE-D about 235 m. This e to the center launch	
Suggested	Remedy				
Chang	e the operating	range to "0.5 to 235".			
Proposed	Response	Response Status O			

CI 68	SC 68.5.1	P 30	L 12	# 9
Dawe, Pier	rs			

Type TR Comment Status X

ng about the maximum loss in a link: OM3 at 300 m uses centre launch only, where onnector offset loss is negligible, while FDDI grade and OM2, at 220 m, have less fiberuation loss than we calculated before (because they are shorter than 300 m). The num loss is set by the 220 m links, at 1.83 dB - as we don't deal in hundredths of dB, at 1.8 dB. Now, do we want to allow less sensitive receivers, or reduce the transmit and overload requirements? If we have adequate sensitivity, we save (thermal) by choosing the latter.

## dRemedy

ce the transmit OMA max and min, and receiver overload, all by 0.2 dB. Consider ing the transmit average power min. I don't think it's worth changing the transmit ge power max. Consider reducing the transmit peak power. Change entries in table compliant signal in channel, in step.

Response Response Status **O** 

CI 68	SC 5	P30	L <b>32</b>	# 10
Cunninghar	n. David			

## Comment Type TR Comment Status X

In Table 68û3ù10GBASE-LRM transmit characteristics

The increased Encircled Flux (EF) specifications of D2.3 (6 um and 30%, 14 um and 86%) were added to the standard by mistake. The D2.2 specifications were (5 um and 30% and 11 um and 86%). However, both are inappropriate for the following reasons:

Dual launch is predicted on launch diversity. This means that the preferred and alternative launches must occupy different mode group power distribution (MGPD) spaces. The purpose of the EF specification is to ensure this launch diversity.

Whilst the D2.3 specification (6 um and 30%, 14 um and 86%) definitely ensures launch diversity for 62MMF for 50MMF there is no diversity because the MGPD substantially overlap. This indicates that the 14 um limit is wrong.

Experiment and theory prove that the D2.2 EF specification is too tight due the variation in the parameters of the MMF of different MMF test cables and reasonable mechanical tolerances of transmit optical subassemblies (TOSA) and the media dependent interface (MDI) connector.

Therefore, the correct EF specification is somewhere between the D2.2 and the D2.3 limits. A worst case tolerance analysis indicates that a more correct specification is: ( > 30% at 5 um and > 80% at 11 um). The dual launch 99 percentile PIE\_D for this specification is still approximately 4.1 dB. Changing to this specification will ensure launch diversity, increase yield and maintain the 99% PIE\_D performance.

#### SuggestedRemedy

Table 68û3ù10GBASE-LRM transmit characteristics, replace (30% within 6 um radius and 86% within 14 um radius) with (30% within 5 um radius and 80% within 11 um radius).

Proposed Response Response Status O

CI 68	SC 68.5.1	P30	L37	# 11
Aronson,	Lew			

## Comment Type T Comment Status X

This comment is dependent on resolution of what appears to be an error in the resolution of comment 68 where it appears a proposal I made to loosen the EF specs to 30% at 6 um and 85% at 14 um was actually accepted.

Assuming that that relaxation was actually defeated (which is NOT reflected in D2.3), I wish to submit a proposal for a lesser releaxation based on much more refined measurements and the still pressing need to allow for reasonable TOSA yields to what is otherwise a very difficult specification. I propose below a new relaxation which should be adequate and which I expect we will be able to show results in an acceptably small change in the distribution of launched mode groups.

#### SuggestedRemedy

Assuming we have not already change the spec to 30% at 6 um and 86% at 14 um, change the encircled flux requirements for center launch into all fiber types in table 68-3 to:

86% at 12.5 um. Leave the spec of 30% at 5 um unchanged.

Alternately change to:

81% at 11 um. Leave the spec of 30% at 5 um unchanged.

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 68 SC 68 5 1 P30 / 38 # 12
-------------------------------

Kolesar, Paul

Comment Type TR Comment Status X

The Encircled Flux specs in all three instances were changed against the intent of the committee. The committee agreed to investigate the effect of the proposed change before deciding if the specification should be adjusted. This decision should have been captured in the comment data base.

#### SuggestedRemedy

Revert to the values of D2.2 for all three entries that specify the center launch condition.



in the stressed receiver sensitivity.

Proposed Response

Response Status 0

CI 68	SC 68.5.3	P 32	L 11	# 15
Dawe, Piers				

Comment Type TR Comment Status X

We have managed to use just one sensitivity level for everything. However, it appears that the lowest power can only happen with offset launch (otherwise there is no connector offset loss - but maybe a little 'parameter mismatch' loss. Also, it appears from simulation that split pulses are associated with center launch (but not in OM3). Therefore, split pulses cannot occur at the overall minimum power. Assuming a connector loss budget of 1.5 dB, 2/3 of which is offset, and assuming (pessimistically) that the other 1/3 (parameter mismatch) can occur even without offset, the test power for the split-symmetric stressor should be increased by 1.0 dB. But in another comment. I show that the transmit power can be reduced by 0.2 dB, leaving 0.8 dB.

#### SuggestedRemedy

Add another row to this receiver spec table, under 'Stressed sensitivity in OMA', description 'Stressed sensitivity for symmetrical tap weights, in OMA', value -5.7 dBm. Add new footnote a, called from 'Stressed sensitivity for symmetrical tap weights, in OMA' and from 'Symmetrical'. Footnote to say 'The sensitivity for the symmetrical tap weights is -5.7 dBm. For other conditions, the sensitivity is -6.5 dBm.' In 68.6.9.4, change as follows (marked by

The three ISI impairments defined in Table 68û5 and 68.6.9.2, together with the \*three\* OMA values (i.e. the \*two\* stressed \*sensitivities\* in OMA, and the overload in OMA, \*all\* specified in Table 68û5) define six discrete signal conditions. With the test system setup as described in 68.6.9.2 and 68.6.9.3, for each case, select the required ISI impairment and set the attenuator and Gaussian white noise source to obtain \*the appropriate\* OMA, with the appropriate noise, as specified in Table 6805.

Proposed Response Response Status 0

CI 68	SC 68.5.3	P 32	L 19	# 16
Dawe, Piers	6			

Comment Type TR

Comment Status X

Noticing that split pulses are extremely rare with offset launch, a channel that shows split pulse behavior can't have traditional offset-loss-induced modal noise. It might have another kind of modal noise, but probably less.

#### SuggestedRemedy

If the modal noise for center launch is much less than the limit (for offset launch), change 'For sensitivity tests' to 'For pre-cursor and post-cursor sensitivity' and change 'For overload tests' to 'For overload tests and sensitivity with symmetrical tap weights' If not, add a third table entry with an intermediate Qsg value.

Cl 68 Dawe, Piers	SC 68.5.3	P32	L <b>25</b>	# 17	C/ <b>68</b> Popescu,	SC Petre	68.6.5	P34	L <b>50</b>	# 20
Comment 7	vpe TR	Comment Status X			Comment	t Tvpe	TR	Comment Status X		[Editor: Page 43]
The syr shown Suggested	nmetrical stress such a cleanly s Remedy	or is too extreme: the Monte plit pulse.	Carlo simulations	s I have done have not	Trans 68.6.4 8.6.6 68.6.4	smitter r 5 (use C (use av 8 (use s	andom noi CRU to trigg eraging for ame CRU	se is not included in any trai ger the scope, it tracks "acc r waveforms), as for 68.6.5, and not includ	nsmitter mea eptable" levels o de random iitter a	asurements f low frequency jitter), and "equalizable" iitter).
Find an I propo differen Proposed F	other stressor o sed at the last m t equalizers'. <i>Response</i>	of similar PIE-D, but less clear neeting or another similar to it <i>Response Status</i> <b>O</b>	nly split. Specific , have the prope	ally, see if the stressor rty of 'fairness to	Suggeste Repla the p with "	<i>dReme</i> ace "A c aragrap Transm	dy lock recove h" itter refere	ery unit (CRU) should be used to	ed to trigger the scop	scope To the end of pe".
C/ 68	SC 68.5.3	P <b>32</b>	L 35	# 18	Proposed	Respo	nse	Response Status W		
Dawe, Piers Comment 7 Conside specs:	<i>ype</i> <b>T</b> The concer	Comment Status X in that there might be a 'hole'	in the relation be	tween Tx and Rx jitter	C/ <b>68</b> Dawe, Pie Comment	SC ers t Type	68.6.6.1 T	P37 Comment Status X	L <b>33</b>	# [21
Suggestedl Double third po	Remedy the two spot fre int on the same	equencies (at the same UI) to line at (800, 0.5).	80 kHz, 400 kHz	. Consider adding a	Per li in the used at the	ndsay_' determ within a transm	1_0905, I tl ination of <sup>-</sup> in optical re itter.' Whil	hought we were going to ins TWDP. This 14,5 DFE is not eceiver, but is intended to pu- le we are editing this section	ert something lik t intended to rep rovide uniform m n, we could do so	e 'A 14,5 DFE is used resent the equalizer leasurement conditions omething about 'many
Proposed F	lesponse	Response Status <b>O</b>			Suggeste	dReme	dy	jective now many is many.		
Cl <b>68</b> Dawe, Piers Comment 1	SC 68.6.1 S Type T	P33 Comment Status X	L 12	# <u>19</u>	Chan TWD with c withir trans	ge 'The P value defined t a an opti mitter. T	reference is the large tap numbe ical receive the TWDP	equalizer is a decision feed est' to 'The reference equ r and spacing. This is not in er, but is intended to provide value is the largest'.	back equalizer w ualizer is a decisi tended to repres uniform measur	vith many taps. The ion feedback equalizer ent the equalizer used rement conditions at the
Half of that do	this change sho es not apply her	uld be undone, because 52.9 e	.1 contains mate	rial before 52.9.1.1	Proposed	Respo	nse	Response Status <b>O</b>		
Suggestedl Change	R <i>emedy</i> e '52.9.1' back to	) '52.9.1.1 and 52.9.1.2'.			C/ 68	SC	68.6.7	P <b>43</b>	L 17	# 22
Proposed F	esponse	Response Status O			Dawe, Pie	ers				
					Comment One of the w	t <i>Type</i> could m rong an	T easure opt swer.	Comment Status X ical field, usually proportion	al to the square r	root of power, and get
					Suggeste	dReme	dy ar optical u	nits' to 'linear units of ontic	al nower'	
					Proposed	Resno	nse	Response Status O		
					. 100000					

<i>CI</i> <b>68</b> Dawe, Pie	SC 68.6.7 ers	P <b>43</b>	L 23	# 23	<i>Cl</i> <b>68</b> Dawe, Pie	SC 68.6.9.3	P <b>50</b>	L <b>4</b>	# 26
Comment In '7.	<i>t Type</i> <b>E</b> 5 x 10', should it	Comment Status X be a multiply cross rather that	an an x?		<i>Comment</i> The 't	<i>Type</i> <b>T</b> ime' column has g	Comment Status X gained a useless trailing zero	0.	
Suggeste Cons	edRemedy ider changing per	comment			Suggester Remo	dRemedy we the fourth dec	mal of time (always 0).		
Proposed	l Response	Response Status O			Proposed	Response	Response Status O		
<i>Cl</i> <b>68</b> Puleo, Ma	SC 68.6.8 ario	P <b>43</b>	L 53	# 24	<i>Cl <b>68</b></i> Dawe, Pie	SC 68.6.10	P 51	L <b>22</b>	# 27
Commen	t Type <b>T</b>	Comment Status X			Comment	Type <b>T</b>	Comment Status X		
In un receiv the o	correlated jitter me ving a signal that i nly practical way to	easurements ""the receiver of s asynchronous to that being o have the desired pattern (1,	the system und transmitted"". In 2 or PRBS9) at	er test should be XAUI based modules TX output is to set the	Has ti have	ne TWDP for the s increased by 0.02	simple stressed receiver ser dB.	nsitivity changed?	I would guess it might
modu signa	ule in network loop Is are synchronou	back mode and send that pat s.	ttern at RX input	then TX and RX path	Ask a	n expert and char	nge if necessary.		
Suggeste	edRemedy				Proposed	Response	Response Status 0		
Remo TX jit	ove the sentence, ter performance.	it's quite unlikely that coherer	nt crosstalk from	RX to TX can improve					
Proposed	l Response	Response Status O			<i>Cl</i> <b>68</b> Dawe, Pie	SC 68.6.11 ers	P <b>52</b>	L <b>9</b>	# 28
C/ 68	SC 68.6.9.3	P <b>46</b>	L 53	# 25	<i>Comment</i> Blank	<i>Type</i> <b>T</b> line	Comment Status X		
Common		Commont Status N			Suggeste	dRemedy			
Comment The 1	<i>t Type</i>	Comment Status X	ent with a finite	auglizer. The solit-	Remo	ve			
symn	netric stressor sho	uld be changed anyway			Proposed	Response	Response Status O		
Suggeste	edRemedy								
I get	4.07 3.90 4.22 dB	. Do others agree?			C/ 68	SC 68.8	P53	L6	# 29
Proposed	l Response	Response Status 0			Dawe, Pie	ers			
					Comment	Type E	Comment Status X		
					Line s	pacing in this and	I next two subclauses seem	s non standard	
					Suggeste	dRemedy			
					Corre	ct if appropriate			
					Proposed	Response	Response Status <b>O</b>		

C/ 68	SC 69.9.3	P 54	L <b>22</b>	# 30
Kolesar.	Paul			

#### Comment Type TR Comment Status X

The benchmarking of the OM2 Monte Carlo results against the spread sheet link model for 10GBASE-LX4 and 1000BASE-LX10 by John Ewen at the September 2005 interim showed equivalence at the 85 percentile level causing the OM2 MC model to appear very pessimistic. However, it is likely that the more sophisticated MC model is more accurate with respect to link percentile than the spread sheet. One explanation is that the MC simulation has uncovered a problem with the launch specification of the 50um OSL patch cord. The OSL patch cord specification allows offsets between 10 and 16 um (13 +/- 3 um). These values are disproportionately low when scaled by core diameter relative to those of the 62.5um OSL patch cord that has an offset range between 17 and 23 um. The equivalent offset range for the 50 um cord when scaled by core size is 13.6 to 18.4 um (16 +/- 2.4 um). The effect of launching at offsets in the low end of the present spec is that low order modes will carry a larger fraction of the signal, and hence impart more of their mode delay characteristics to the signal. These modes delays are the least controlled by the fibers OFL bandwidth measurement and can give rise to lower link percentile. The effect of varying the OSL offset should be explored to find the optimal specification. If found to be sub-optimal, adjust the 50um OSL spec to be optimal.

#### SuggestedRemedy

Investigate the link percentile as a function of OSL offset for OM2. If the present specification is found to be sub-optimal, specify the optimal range. For example, add the following sentence. The optical center offset between the SMF and 50 um fiber shall be 13.6 < Offset < 18.4 um.

Dawe, Pie	SC 68.10.3.4 ers	P 58	L <b>12</b>	# 31
Comment This t feeds	t <i>Type</i> <b>E</b> able and the next wil within 'local and nati	Comment Status ) l look better if you re onal codes for the l	<b>(</b> edo the 'shrink to fit' an mitation of electromag	d take out any line netic'
Suggeste	dRemedy			
per c	omment			

Cl 68A Dawe, Pier	SC 99	P <b>2</b>	L <b>46</b>	# 32
Comment T Title ch Standa	<i>Type</i> <b>E</b> ange: should 'N rds Intellectual	Comment Status X Aanager, Standards Licensing Property'?	and Contracts,	be 'Manager,
Suggested Check	Remedy with officers an	d/or staff editor and change (t	wice) if agreed.	
Proposed F	Response	Response Status O		
Cl 68A Cunningha	SC m, David	P 60	L	#  33
Comment T The an	<i>Type</i> <b>ER</b> nex is out of ste	Comment Status X ep with the TWDP.		
Suggested Search Search	Remedy for the number for the number	r of feed forward taps (50) and r of feedback taps (50) and re	I replace with 14 place with 5 thro	throughout Annex. ughout Annex.
On pag becom also ne level of	e 61 line 19 the a bullet under eds to be rewo the sampled w	e paragraph regarding OMA a ""The captured waveform is p rded to become something lik vaveform are calculated.""	nd ZERO power processed as foll e ""The OMA an	needs to be moved to ows:""This paragraph d the ZERO power
Proposed F	Response	Response Status O		
Cl 68A Dawe, Piers	SC 68A	P 60	L 11	# 34

Comment Type **T** Comment Status **X** 

This annex can be simplified by omitting the concept of 'reference channel' and just starting with a reference SNR. I'm not strongly recommending this change, just offering it in case it's useful.

#### SuggestedRemedy

Change to: 'The penalty is defined as the difference (in dB) between a reference signal to noise ratio (SNR) and the equivalent signal to noise ratio at the slicer input for the measured waveform after propagation through a simulated fiber channel.' 68A.1 Reference SNR [Delete the next paragraph and the sentence following] The reference bit error ratio (BER) is given by ...'

Right at the end, bullet 8, delete 'from the reference channel model'.

C/ 68A SC 68A.1 Dawe, Piers	P60	L <b>25</b>	# 35	C/ 68A SC 68A.1 Dawe, Piers	P 60	L <b>54</b>	# 38
Comment Type <b>T</b> Error rates are defined SuggestedRemedy Change 'error rate' to Proposed Response	Comment Status X d per time. Here we mean erro 'error ratio', several times. Do Response Status O	or ratio. n't change 'samp	oled at rate 2/T'.	Comment Type E Asking the reader to t reader. The footnoted they are related. SuggestedRemedy Delete 'Although relat	Comment Status X ry to relate the definitions of Q() s use is to point out that these t red in definition, '.	) and Qsq didn hings are distir	't seem helpful to this hct; it doesn't matter if
Cl 68A SC 68A.1 Dawe, Piers Comment Type E	P 60 Comment Status X	L 31	# 36	Proposed Response Cl 68A SC 68A.2 Dawe Piers	Response Status 0 P61	L 19	# [39
iwhere SuggestedRemedy where Proposed Response	Response Status <b>O</b>			Comment Type E OMA and zero levels SuggestedRemedy Delete this bullet	Comment Status X are no longer inputs to program	1	
C/ 68A SC 68A.2	P 60	L <b>50</b>	# 37	Proposed Response	Response Status 0		

Comment Type E Comment Status X

Using the same word for the same thing each time (nice example in 52.9.9.2, '... introduced by the reference receiver, filters, oscilloscope, and BERT. While the details of measurement and test equipment are beyond the scope of this standard...').

SuggestedRemedy

Change 'scope' to 'oscilloscope', several times.

C/ 68A SC 68a	P61	L 20	# 40	CI 68A SC 68A.2 P	61 <i>L</i> 32	# 42
Comment Type TR Comm Annex A is no longer a correct de	ent Status X escription of the TV	VDP code.		Comment Type E Comment Statu Changes following other changes	s X	
SuggestedRemedy Option 1. Rewrite the annex to construct the annex to construct the annex where functionality. Page 61 line 20. Delete the paragraph st Line 40 Change ""100 feed-forw Line 41 Change ""50 feedback to Line 47 Change ""W(-25),(W-24) Line 51 Change ""B(50)"" to ""B Line 53 Change ""50 anticausal anticausal taps and 7 causal taps	over the complete are it is incorrect bu arting ""the measu vard"" to ""14 feed- to 5 feedback .5)W(24.5) to V (5)"" taps and 50 causa s (including the tap	new functionality ut do not documen forward"" V(-7),W(-6.5)W al taps (including o at K=0""	nt the additional (6.5) the tap at K=0"" to ""7	SuggestedRemedy 1) The OMA of the waveform is scaled to 7 received OMA to N0 to the minimum allow 2) The waveform is passed through the sir 3) [as is] 4) The antialiasing filter output signal is sa optimized within the algorithm. 5) with 14 feed-forward taps (at T/2 spa feedback tap coefficients and correction for {W(1), W(2),, W(14)} { B(5)} consists of 14 taps. The sampling instant i feedback filter is symbol spaced {7(1), 7(2),, 7(N)}	I. (Note: Scaling the C ed by the link budget. nulated fiber channel( mpled at rate 2/T. Th cing) and 5 feedback or ZERO power level s optimized against th	DMA to 1 sets the ratio of .) (s). ne sampling instant is taps. The feed-forward and are calculated ne feed-forward filter. The
Option 3 Delete annex 68A and any refere additional information. Change " decision feedback taps"" Proposed Response Respon	ences to it. On pa "many taps"" to ""1 nse Status <b>O</b>	ge 37 line 33 how 14 T/2 spaced fee	vever include some dforward taps and 5	Proposed Response Response Statu Cl 68A SC 68A.2 P Dawe, Piers Comment Type E Comment Statu	s O 62 L15 s X	# 43
Cl 68A SC 68A.2 Dawe, Piers Comment Type E Comm Would be nicer to count from 1 to SuggestedRemedy Change 0 1 N-1 to 1 2 N	P61 eent Status X o N, especially as t	L 25 he code does.	# 41	For consistency SuggestedRemedy Change 'bit-error' to 'bit error'. Proposed Response Response Statue Cl. 99 SC 99 P	s O	# 44
Proposed Response Respon	nse Status <b>O</b>			Dawe, Piers       Comment Type       E       Comment Statu         Time to add abstract and keywords to the         SuggestedRemedy         Per comment         Proposed Response       Response Statu	s X front page.	# 144

<i>Cl</i> <b>99</b> Dawe, Pie	SC 99 ers	P10	L <b>21</b>	# 45	<i>Cl</i> <b>99</b> Dawe, Pie	SC 99 ers	P <b>7</b>	L <b>2</b>	# 49
Comment	Туре Е	Comment Status X			Comment	tType E	Comment Status X		
lt wou	Ild be nice to list	the subclauses altered in 45.			Empt	y line?			
Suggested Notici	dRemedy ng that they are	all 45.2.1.something, a title 45.	.2.1, which will b	e picked up in the	Suggeste Remo	<i>dRemedy</i> ove. Also aroun	d line 10.		
Proposed	Response	Response Status <b>O</b>			Proposed	Response	Response Status <b>O</b>		
<i>Cl</i> <b>99</b> Dawe, Pie	SC 99	P12	L 16	# 46					
Comment	Туре Е	Comment Status X							
This b create	oox contains two es an opportunity	things: a part that is to be publy for error.	lished, and one	that is to be kept - this					
Suggested Consu two bo	<i>dRemedy</i> ult officers and/c oxes.	r staff editor. Either put the bo	x round just the	second part, or use					
Proposed	Response	Response Status 0							
<i>CI</i> 99 Dawe, Pie	SC 99	P <b>3</b>	L3	# 47					
<i>Comment</i> Editor	<i>Type</i> <b>E</b> 's note and text	<i>Comment Status</i> <b>X</b> do not align with 802.3an.							
Suggested Consu	<i>dRemedy</i> ult other officers	and get alingned.							
Proposed	Response	Response Status <b>O</b>							
<i>Cl</i> <b>99</b> Dawe, Pie	SC 99	P <b>6</b>	L <b>30</b>	# 48					
Comment	Туре Е	Comment Status X							
Editor Std 80	r's note should re 02.3 will continue	emain (following the sentence s e to evolve.' should start a new	shown stricken a paragraph.	nd re-inserted). 'IEEE					
Suggested	dRemedy omment								
Proposed	Response	Response Status 0							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID # 49

C/ 68	SC 68.6.6	P 40	L <b>21</b>	# 50	
Abbott. J	ohn				

## Comment Type TR Comment Status X

Symmetric Stressors: Draft 2.3 contains a significant modification to TWDP, enabling penalties for finite equalizers & allowing a basis for review of the stressors. The current stressor set does not adequately mirror the typical pulses from offset launches, which tend to reflect a local alpha error and to be unimodal, near-symmetric, and somewhat Gaussian - pulses which for a given bandwidth have a high PIE-D (PIE-D and PIE(12,5) are nearly equal) and are relatively hard to equalize. The current set of stressors is approximately equivalent to offset BWs on 220m of 700MHz.km and hence are not a worst-case estimate of the installed OM1 base.

Worst-case OM1 fibers are characterized by center perturbations large enough that a center pulse cannot be equalized (an adequate 220 LRM Center Launch pulse cannot be guaranteed or specified by an OFL BW spec of 500MHz.km); for these fibers the constraint of 700MHz.km will result in a higher failure rate than typically seen in MM systems in the past. 1000BASE-LX required only 500MHz.km for 550m operation (and had excess margin, actually requiring only

#### SuggestedRemedy

271MHz.km for 300m); LX-4 requires only 500MHz.km for 300m operation. Thus the 700MHz.km requirement tied to the current stressors is a significantly higher bar for the same OM1 fiber.

~REMEDY: Add a 4th stressor A1=A4 = 0.11; A2=A3= 0.39; This has PIE-D = 4.42, PIE(12,5)=4.48. See presentation abbott\_1\_1005.pdf Note that although the PIE-D level is higher, there is no additional PIE(12,5) ""penalty"" as with split pulses.

The stressor set should include an additional symmetric stressor, either with A1=A4 and A2=A3, or A1=0, A2=A4 (i.e. a 2-pulse symmetric stressor or a 1-pulse symmetric stressor) which is consistent with an offset BW of approximately 625-650MHz.km (PIE-D = PIE(12,5) = 4.4 to 4.6dB). Two sequences of stressors were constructed varying the relative level of (A1&A4) vs (A2&A3), or (A2&A4) vs A3, and the above recommendation gives a pulse representative of worst case fibers.

If the task force finds a 4th stressor is too burdensome for TP3, this stressor could appear in an informative annex. Or this stressor could replace one of the others. For purposes of TP2 testing, it could be incorporated in the TWDP code without difficulty.

Proposed Response Response Status O

CI 68	SC 68.5.3	P 36	L <b>25</b>	# 51
Abbott, John				

#### Comment Type TR Comment Status X

Referring to Piers Dawe comment 66 in draft 2.2, 9/2005 meeting in Nashua. Piers has identified a potential problem with the split symmetric stressor, because the frequency response is sensitive to the weights.

Piers suggests changing the stressor so that it is less sensitive.

The concern I have is that Piers has identified a specific stressor which can be used for a dynamic test relevant to other parts of this standard. His experience proves that such a test is necessary, and he provides us with a stressor which can be used. At the very least his information should be appended to the informative section about dynamic effects. The test appears to be to take the split symmetric stressor and change the relative weights from A2=0.513 A4=0.487 to A2=0.487 A4=0.513 over a range of frequencies.

Again, a problem with the implementation of LRM in real systems where the modal weights can vary, has been seen experimentally. This supplements similar experimental data previously presented to the task force.

#### SuggestedRemedy

Take the Piers Dawe comment 66 in draft 2.2 and use it as the basis of a normative dynamic test.

If this remedy is rejected, the author recommends the information be documented in an informative annex, highlighting the problem.

Proposed	d Response	Response Status <b>O</b>		
C/ 68	SC 6.6.1	P <b>37</b>	L 33	# 52
Commen	nt Type ER	Comment Status X		
The	text should reflect	t the change to 14,5 taps.		
Suggeste Char	edRemedy nge ""many taps""	to ""14 feedforward taps with	T/2 spacing and	5 feedback taps with T

spacing.""

-							
C/ 68	SC	6.2	P3	34	L 32	# 53	
Tom, Lind	lsay						
Comment	Туре	т	Comment Status	; <b>x</b>			
OMA not ha	is also c ave to pe	letermined erform a se	with the OMA code parate OMA mease	e. A u ureme	iser should be able to ent.	o use that result and	
Suggeste	dRemea	ly					
Add a deterr 68.6.6	new pa mined by 5.1.""	ragraph be / extracting	low the figure: ""Al the variable ""Mea	ternat asured	tively, the value for 0 dOMA"" from the alg	DMA can be orithm in clause	
Proposed	Respon	se	Response Status	ο			
CI 68	SC	Table 68-3	P3	30	L <b>29</b>	# 54	
Tom, Lind	lsay						
Comment	Туре	TR	Comment Status	X			
LR tra increa LR tra should	ansmitter ased TW ansmitter d be incr	rs are allow DP values, rs to be use reased.	ed reasonable am particularly for the ed and to keep cos	ounts finite ts dov	of DCD and DDJ w length equalizer in wn for LRM systems	hich can lead to the standard. To allo , the TWDP limit	w
Suggeste	dRemea	ly					
Increa	ase the T	- FWDP limit	to 5 dB.				
Proposed	Respon	se	Response Status	ο			